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日本文教出版では，平成28年度版の新しい教科書『中学数学』において，
過去の全国学力・学習状況調査で正答率が低かった問題を中心に，
いっそう丁寧に扱うことで，学力の向上を実現することをめざしました。
本資料では，その具体例をご紹介いたします。
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全国学力・学習状況調査を生かした教科書
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　 誤答の傾向をふまえた改善 　 学習状況の把握と学力の向上

　 記述式の問題への対応

小節（本文）  巻末  力をのばそう

 章末  説明できるかな？

全国学力・学習状況調査において正答率が
特に低かった問題を，〈力をのばそう〉の
「A問題」，「B問題（活用）」にそれぞれ反
映させることで，各学年の段階における生
徒の学習状況を明らかにし，その状況に合
わせて学力の向上に取り組むことができる
ようにしました。

全国学力・学習状況調査の
B問題で正答率の低さ，無
解答率の高さが課題と指摘
されている記述式の問題を，
すべての章の章末に設けま
した。

※全国学力・学習状況調査の出題範囲は中学２年までですが，３年の教科書においても，
　同調査の趣旨をふまえ，１，２年の教科書と同様の取り組みをしています。

※本資料において，「全国学力・学習状況調査」とは，同調査のうち「中学校　数学」（第３学年対象）に係るものを指します。
　表中の「設問の概要」「正答率」「無解答率」は，国立教育政策研究所ホームページの掲載資料より引用しました。
　「正答率」「無解答率」は，全国の国立・公立・私立中学校の調査結果です。

出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成24年度B問題 6（2） 正多角形の頂点の数と正多角形の１つの外角の大きさの関係を，
「…は…の関数である」という形で表現する 19.3％ 29.4％

平成24年度B問題 6（3） 正多角形の頂点の数と正多角形の１つの外角の大きさの関係が
どのような関数であるかを選び，その理由を説明する 25.4％ 7.8％

平成25年度A問題 9 yがxの関数である事象を選ぶ 13.8％ 1.5％

平成26年度A問題 9 与えられた表を基に，宅配サービスの重量と料金の関係を，
「…は…の関数である」という形で表現する 36.7％ 17.5％

各章では，過去の全国学力・学習状況調査において正答率が低かった問題を中心に，
その誤答の傾向をふまえて，記述を丁寧にしたり，出題形式を工夫したりしました。

122 ４章　比例と反比例

4
章

123１節　関数

4
章

牛肉の代金は，
買う重さの関数です。

xの値を決めると，
yの値がただ1つに
決まるかな。

どんな計算を
しているのかな。

正方形では，1辺の長さを決めると面積はただ 1つ

決まります。

したがって，正方形の面積は，1辺の長さの関数です。

年
ねん

齢
れい

が同じでも身長は人それぞれだから，

年齢が決まっても，身長はただ 1つに決まりません。

したがって，身長は年齢の関数とはいえません。

ともなって変わる2つの数量1

　この x，yのように，いろいろな値をとることができる

文字を変
へん

数
すう

といいます。

　ともなって変わる 2つの変数 x，yがあって，xの値を

決めると，それに対応する yの値がただ 1つ決まるとき，

yは xの関
かん

数
すう

であるといいます。

100gあたりの値段が300円である牛肉を買うとき，

買う重さを決めると，その代金はただ 1つに決まると

いってよいでしょうか。

★ ともなって変わる 2つの数量の関係について調べましょう。 正方形の周の長さは，1辺の長さの関数といえますか。

次の場合，yは xの関数であるといえますか。

1　1枚 10円のコピーを x枚とったときの料金 y円

2　周の長さが18cmである長方形の縦の長さxcmと

　　横の長さ ycm

3　1.5Lのジュースを x人で等分するときの

　　1人分の量 yL

4　周の長さが xcmである長方形の面積 ycm2

　牛肉の代金は，買う重さにともなって変わります。また，

重さが決まると，それに対応する代金がただ 1つ決まります。

　小学校で学んだ比例と反比例は，どちらも関数です。

　 Qの牛肉について，重さが x gのときの代金を y 円とすると，

xと yは，いろいろな値
あたい

をとることができます。

Q

1問

2問

関数節1 関数といえることがら例 1

関数とはいえないことがら例 2

 1辺鼫長さ  面積
 1cm → 1cm2

 2cm → 4cm2

 3cm → 9cm2

   

　身のまわりで，関数であると考えられることがらをいろいろ

さがして，「○○は;;の関数です。」と表しましょう。

　また，そのことがらが，本当に関数といえるかについて，

話し合いましょう。

話し合おう
表現の例
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▲1年P.123

▲２年 P.133
132 ４章　図形の性質と合同
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次の図で，~x，~yの大きさを求めなさい。

ただし，l:mです。技

1　　　　　　　　　　　　 2　　　　　　　　　　　 3　

右の図で，~EADは四角形ABCDの

頂点Aにおける外角です。

この図について，次の問いに答えなさい。知

1　~EADの大きさを求めなさい。

2　~EADと~ABCのような位置関係に

ある角を何といいますか。

3　~EADと~CDAのような位置関係に

ある角を何といいますか。

4　四角形ABCDの辺のうち，平行であるものの組を

記号で表しなさい。

1つの外角が 24'である正多角形は，正何角形ですか。技

右のような図で，AB=DC，AC=DBならば

~BAC=~CDBとなります。

このことがらについて，次の問いに答えなさい。

1　仮定と結論を答えなさい。知

2　問題文のことがらが正しいことを

証明しなさい。考
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次の図で，~xの大きさを求めなさい。ただし，l:mで，

同じ印をつけた角は，大きさが等しいことを示します。

1　　　　　　　　　　　　　　　　　 2　　　　　　　　

　　　　

3　　　　　　　　　　　　　　　　　 4　　　　　　　

次のa～cの文と右の図は，直線 l上の点 Pを

通る垂線を作図する方法を示したものです。

a　点 Pを中心として，適当な半径の円をかき，

　　直線 lとの交点をA，Bとする。

b　点A，Bを中心として，等しい半径の円を

　　交わるようにかき，その交点の 1つを

　　Qとする。

c　直線 PQをひく。

この作図で，l|PQとなることを証明しなさい。

正多角形の頂点の数が xのときの１つの外角の大きさを

y'とすると，yは xの関数です。xと yの間にある関係は，

どのような関数ですか。次のa～cの中から正しいものを

１つ選び，それが正しいことの理由を説明しなさい。

a　比例　　b　反比例　　c　比例ではない 1次関数

とりくんでみよう 解答例 P.231 4章のたしかめ 解答例 P.230
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ある紙から，いろいろな形を

切り出しています。陸
りく

さんは，

自分が犬の形に切り出した紙の

面積を求めたいと思っています。

陸さんは，紙の重さと面積の関係から，

切り出した形の面積を求められると気づきました。

そこで，同じ紙から，1辺の長さが 20cmの正方形を

切り出して，その重さをはかったところ，16g でした。

次の問いに答えなさい。

1　犬の形に切り出した紙の面積を求めるためには，

　 あと何を調べればよいですか。次のa～cの

　 中から 1つ選びなさい。

 a　同じ紙から切り出した，1辺の長さが 10cmの

　　　 正方形の重さ

 b　同じ紙から切り出した，1辺の長さが 30cmの

　　　 正方形の重さ

 c　面積を求めたい犬の形の紙の重さ

2　 1 で選んだものの重さをはかったところ，

　　36g でした。

　 このことから，犬の形の紙の面積を求めなさい。

3　次の文章は，陸さんが犬の形の紙の面積を

　　求めるために使った数量の関係について

　　説明したものです。

　 にあてはまることばをかき入れなさい。

20cm

20cm

20 mcm

m20cc 16g

36g

20c

36g

2 班ごとに，カップケーキを 30個ずつつくりました。

次の図は，各班がつくったカップケーキの重さを

1個ずつはかった記録をもとにかいた度数分布

多角形です。この図から，例えば，1班がつくった

カップケーキで，54g 以上 56g 未満のものは 15個

あったことがわかります。

各班がつくったカップケーキの全体的な傾
けい

向
こう

について，

次の問いに答えなさい。

1　次の文章は，3班のつくったカップケーキの方が，2班の

　　ものより全体的に重いといえる理由を説明したものです。

　　a～cにあてはまる数をそれぞれ答えなさい。

2　1班のつくったカップケーキの方が，2班のものより重さが

　　均一といえます。その理由を，各班がつくった 30個の重さの

　　範
はん

囲
い

をもとに説明しなさい。
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3班のカップケーキは，30個すべてが a g以上である。これに対して，

2班のカップケーキは，a g未満のものもある。

また，2班のカップケーキは，最も重いものでも b g未満であるが，

3班のカップケーキは，b g以上のものもある。

さらに，2班の最頻値は55g，3班の最頻値は c gで，3班の方が重い。

よって，3班がつくったカップケーキの方が，2班のものより重いといえる。

ある紙から，いろいろな形を切り出すとき，

切り出した紙の は，その面積に

。

2 3

 陸
りく
さん

［説明］

［説明］
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この犬の形の面積を
求めることはできるかな。

▲１年 P.278

272 273

［3章　方程式］

1次方程式 3x-2=7を右のように解きました。

このとき，式①から式②への変形では，-2を

左辺から右辺へ移
い

項
こう

しています。移項して

よい理由は，等式の性質をもとに説明できます。

-2を移項してよい理由として正しいものを，

次のa～dの中から 1つ選びなさい。

a　式①の両辺に 2をたしても等式は成り立つから，移項してよい。

b　式①の両辺から 2をひいても等式は成り立つから，移項してよい。

c　式①の両辺に 2をかけても等式は成り立つから，移項してよい。

d　式①の両辺を 2でわっても等式は成り立つから，移項してよい。

次の方程式を解きなさい。

1　4x-21=x　　 2　-6x+11=-x+31

3　3(x-5)=1-x　 4　5(3x+7)+25=3(2-x)

5　0.8x-4=1.5x+0.2　 6　x-1
7
=2

7　3
4
x=

1

4
x-3　　 8　3x-4

5
=
2x-1

3

次の比例式が成り立つとき，xの値を求めなさい。

1　15：25=x：10　 2　5：4=10：(x+2)

クッキーを何人かの子どもに分けるのに，1人に 3個ずつ分けると

9個たりません。また，1人に 2個ずつ分けると 15個余ります。

はじめにあったクッキーの個数を，次の 2通りの方法で求めなさい。

1　はじめにあったクッキーの個数を x個として方程式をつくる。

2　子どもの人数を x人として方程式をつくる。

シャツを定価の 20％引きで売っていたので，定価より 500円安く

買うことができました。

このシャツの定価を，方程式を使って求めなさい。

［4章　比例と反比例］

次のa～dの中から，yが xの関数であるものを

すべて選びなさい。

a　底面積が xcm2 の直方体の体積 ycm3

b　身長が xcmの人の 50m走の記録 y秒

c　円の半径 xcmとその円の周の長さ ycm

d　整数 xの絶対値 y

比例 y=-3xのグラフ上にある点の座標を，次のa～fの

中からすべて選びなさい。

a　(0，-3)　　　b　(-3，0)　　　c　(1，3)

d　(1，-3)　　　e　(-1，3)　　　f　(-1，-3)

　　　　

次の表は，yが xに反比例する関係を表したものです。

下の問いに答えなさい。

x … -2 -1 0 1 2 3 …

y … -12 -24 * 24 12 …

1　上の表の にあてはまる数をかき入れなさい。

2　yを xの式で表しなさい。

下のa～dの中に，次の 1 ， 2 の式で表される関数の

グラフがあります。あてはまる図を 1つずつ選びなさい。

1　y=2x　 　 2　y= 36
x

y

x
O

y

x
O

a b y

x
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x
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c d
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3x-2 =7 ……①
　　3x =7+2 ……②
　　3x =9

　　　x =3
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▲１年 P.273

B 問題（活用）

A 問題

本文 では

章末 では

巻末 では

Ⅰ  教科書における取り組みの概要
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▲ 1年 P.81

◆事象を多面的に見ること（文字式の活用）
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成25年度B問題 6（1） １辺に５個ずつ碁石を並べて正三角形の形をつくったときの，碁石全部の個数を求める 53.4％ 6.9％

平成25年度B問題 6（2） 碁石全部の個数を求める式３（nー１）に対応する囲み方を選ぶ 57.5％ 2.1％

平成25年度B問題 6（3） 碁石全部の個数を，３（nー２）＋３という式で求めることができ
る理由を説明する 25.3％ 42.2％

○本文と巻末には，それぞれ，与えられた問題場面
について具体的な数を用いて考察の対象をとらえ
たり，数学的に表現された結果を事象に即して解
釈したり，事象を数学的に表現したりする問題を
設けました。
○章末には，台形の面積の求め方を図から読み取り，
その求め方を例にならって説明する記述式の問題
を設けました。

2章のたしかめ 解答例 P.283

1

2

3

5

6

4

x=-4，y=3のとき，次の式の値を求めなさい。

1　-
12

x
　 2　5xy　 3　-x2-y　 4　1

6
xy2

次の計算をしなさい。

1　- 2
3
(9x+3)　 2　

3x-1

4
*12

3　(-10)*
6y-3

5
　 4　2(2x-1)- 1

3
(6x-3)

5　(7b-2)/ 1
3
　 6　6x+3-

4x-10

2

右の図のような半円があります。

次の式は何を表していますか。

1　1
2
πr2　　 2　2r+πr

次の数量の間の関係を，等式で表しなさい。

1　x個のあめを，a個ずつ 9人に配ったところ，2個余った。

2　正の整数 aを 4でわると，商が bで余りが 1になる。

右の台形の面積の求め方は，図aをもとにすると，

次のように説明することができます。

右の図bをもとにした，同じ台形の面積の求め方を，

上と同じように説明しなさい。

とりくんでみよう 解答例 P.283

1

2

3

5

4

次の式を，*，/を使わない式にしなさい。知

1　b*a*5　 2　x*(-1)*y

3　(a+1)*2　 4　a*b*(-3)*a

5　a/4*x　 6　a*(-2)+b/3

次の数量を，文字式で表しなさい。技

1　洋服の定価 a円の 1割

2　12 kmの道のりを，時速 x kmで歩いたときに

　　かかる時間

x=-3のとき，次の式の値を求めなさい。技

1　5x+2　 2　3-6x

ある水族館の中学生 1人の入館料は，大人 1人の入館料より

120円安いそうです。この水族館の大人 1人の入館料を

a円とするとき，次の式は何を表していますか。考

1　3a円　　　 2　(a-120)円　　　 3　2(a-120)円

次の計算をしなさい。技

1　(x-3)+(2x+5)　 2　(3x+2)-(7x-1)

3　4(2a-3)　 4　3(x+5)+6(2x-3)

5　4(2y-1)-5(y-3)　 6　(6x-3)/(-3)

縦の長さが a cm，横の長さが b cmの長方形があるとき，

次の数量の間の関係を，等式や不等式で表しなさい。技

1　この長方形の縦の長さは，横の長さより 2cm長い。

2　この長方形の縦と横の長さの和は，18cmより長い。

3　この長方形の面積は，90cm2以下である。

rcm

15

20

5

10

5

10

15

20

説明できるかな？

もとの台形を，図ア鼫ように，縦がhcm，横がacm鼫
長方形と，底辺が (b-a)cm，高函がhcm鼫三角形に
分けると，もとの台形鼫面積𠃵，次鼫式で表される。
　　

ah+
1
2

(b-a)h

acm

hcm

bcm

a

b acm

hcm

bcm
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右の図のように，底面の直径と高さが等しい

円柱の容器と，この円柱の容器にぴったり

はいる円
えん

錐
すい

があります。この円柱の容器には，

高さを 6等分しためもりA～ Eが

ついています。

円柱の容器の底面を水平にして，円錐の

体積と同じ量の水を入れます。このとき，

円柱の容器には，どのめもりまで水が

はいりますか。A～ Eの記号で答えなさい。

［7章　資料の活用］

右の図は，40個のみかんの重さを調べてかいた

ヒストグラムです。このヒストグラムから，

例えば，100g 以上 105g 未満のみかんが 13個

あったことがわかります。次の問いに答えなさい。

1　100 g 未満のみかんは何個ですか。

2　105g 以上 110g 未満の階級の相対度数を

　　求めなさい。

3　最
さい

頻
ひん

値
ち

を，階級値で答えなさい。

ある工場で，製品をつくる機械A，Bの

いずれを導入するかを検討しています。

右の表は，機械A，Bでつくった製品の

重さをはかった記録です。

この工場では，64g 以上 68g 未満の製品を

合格品としています。

合格品をつくる割合が大きいのは，A，B

どちらの機械ですか。

0

5

10

15

(個)

(g)90 95 100 105 110 115

みかんの重さ

A
B
C
D
E

製品の重さ

階級 (g)
度数 (個)
A B

以上 未満

63 ～ 64 1 1
64 ～ 65 5 9
65 ～ 66 15 25
66 ～ 67 18 28
67 ～ 68 9 14
68 ～ 69 2 3
計 50 80

次の図は，あるきまりにしたがって碁
ご

石
いし

を並べたものです。

このきまりで碁石を並べていくとき，次の問いに答えなさい。

1　5番目の図では，碁石は何個になりますか。

2　n番目の図について考えます。

　　右の図aのような囲み方をすると，

　 碁石全部の個数は，次の式で

　 求めることができます。

　 　　10+4(n-1)

　 碁石全部の個数が，この式で表される

　 理由は，次のように説明できます。

　 右の図bのような囲み方をすると，

　 碁石全部の個数は，どんな式で

　 求めることができますか。

　 また，その式で求められる理由を，

　 図aの場合の説明を参考にしてかきなさい。

3　碁石の個数が全部で 90個となるのは，何番目の図ですか。

1番目 2番目 3番目

a

b

解答例 P.290B問題（活用）

10個のまとまりが1つある。
それとは別に，4個のまとまりが (n-1 )個ある。
したがって，碁石全部の個数を求める式は，
次のようになる。
　　10+4*(n-1 )=10+4(n-1 )

1

26

27

28

［説明］
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15
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20
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20
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★ 全部の個数の求め方を見いだし，n個の場合を式で表しましょう。

　まず，1辺の個数が具体的な数の場合を考えましょう。

1問  1辺の個数が，次の 1 ， 2 の場合，碁石は

全部で何個になりますか。

1　8個　 2　21個

　次に，1辺の個数が n個の場合を考えましょう。

2問  1辺の個数が n個の場合，碁石は全部で何個に

なりますか。

右の図のように，碁
ご

石
いし

を正三角形の辺上に

同じ数ずつ並べます。

1辺の個数がn個の場合，碁石は全部で何個に

なるかを求めましょう。

また，どのように求めたかを図や式で説明し，

伝え合いましょう。

1辺の個数 全部の個数

2個 3個

4個 9個

n個

★ 図や文字式を使って，どのように求めたかを伝え合いましょう。

3問  前ページの 2問 について，和
かず

也
や

さんは図で，彩
あや

さんは
　　　　nを使った式で，それぞれ自分の求め方を伝えようと

　 しています。

　　　　和也さんの求め方を図から読み取って，その求め方を

　　　　nを使った式に表しなさい。また，彩さんの求め方を

　　　　式から読み取って，その求め方を図に表しなさい。

4問  上の 2人とは別の求め方を考え，その求め方を図と

　　　　式に表して説明しなさい。

5問  1辺の個数が n個の場合，全部の個数を表す式は，

　　　　計算をすると，どれも同じになることを確かめなさい。

説明しよう

n個

n個

n個

 和
かず
也
や
さん  彩

あや
さん

(図)

(式)　n+(n-1)+(n-2)

(図)

(式)

(図)

(式)

(図)

(式)

図や式を使うと，
求め方を伝え合う
ことができるね。

P.78のチャレンジの答　 1
2

7
a　 2 -3n

15

5

10

5

10

求め方を見いだし説明しよう1 見つけよう
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［3章　方程式］

1次方程式 3x-2=7を右のように解きました。

このとき，式①から式②への変形では，-2を

左辺から右辺へ移
い

項
こう

しています。移項して

よい理由は，等式の性質をもとに説明できます。

-2を移項してよい理由として正しいものを，

次のa～dの中から 1つ選びなさい。

a　式①の両辺に 2をたしても等式は成り立つから，移項してよい。

b　式①の両辺から 2をひいても等式は成り立つから，移項してよい。

c　式①の両辺に 2をかけても等式は成り立つから，移項してよい。

d　式①の両辺を 2でわっても等式は成り立つから，移項してよい。

次の方程式を解きなさい。

1　4x-21=x　　 2　-6x+11=-x+31

3　3(x-5)=1-x　 4　5(3x+7)+25=3(2-x)

5　0.8x-4=1.5x+0.2　 6　x-1
7
=2

7　3
4
x=

1

4
x-3　　 8　3x-4

5
=
2x-1

3

次の比例式が成り立つとき，xの値を求めなさい。

1　15：25=x：10　 2　5：4=10：(x+2)

クッキーを何人かの子どもに分けるのに，1人に 3個ずつ分けると

9個たりません。また，1人に 2個ずつ分けると 15個余ります。

はじめにあったクッキーの個数を，次の 2通りの方法で求めなさい。

1　はじめにあったクッキーの個数を x個として方程式をつくる。

2　子どもの人数を x人として方程式をつくる。

シャツを定価の 20％引きで売っていたので，定価より 500円安く

買うことができました。

このシャツの定価を，方程式を使って求めなさい。

［4章　比例と反比例］

次のa～dの中から，yが xの関数であるものを

すべて選びなさい。

a　底面積が xcm2 の直方体の体積 ycm3

b　身長が xcmの人の 50m走の記録 y秒

c　円の半径 xcmとその円の周の長さ ycm

d　整数 xの絶対値 y

比例 y=-3xのグラフ上にある点の座標を，次のa～fの

中からすべて選びなさい。

a　(0，-3)　　　b　(-3，0)　　　c　(1，3)

d　(1，-3)　　　e　(-1，3)　　　f　(-1，-3)

　　　　

次の表は，yが xに反比例する関係を表したものです。

下の問いに答えなさい。

x … -2 -1 0 1 2 3 …

y … -12 -24 * 24 12 …

1　上の表の にあてはまる数をかき入れなさい。

2　yを xの式で表しなさい。

下のa～dの中に，次の 1 ， 2 の式で表される関数の

グラフがあります。あてはまる図を 1つずつ選びなさい。

1　y=2x　 　 2　y= 36
x

y

x
O

y

x
O

a b y

x
O

y

x
O

c d

11 16

17

18

19

12

13

14

15

3x-2 =7 ……①
　　3x =7+2 ……②
　　3x =9

　　　x =3
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★ 係数に分数をふくむ 1次方程式の解き方を考えましょう。

係数に分数をふくむ方程式①例 1

方程式 1
2
x-4=

1

6
xを解きましょう。

考え方 　分数の分母が 2と 6なので，2と 6の公倍数 6を

両辺にかけて，係数に分数をふくまない形にしてから

解きます。

　 1

2
x-4=

1

6
x　

　 1

2
x-4 *6=

1

6
x *6

　 1

2
x*6-4*6=

1

6
x*6

　 3x-24=x

　 3x-x=24

　 2x=24

　 x=12

　係数に分数をふくむ方程式は，ふつう，分母をはらってから

計算する方が解きやすくなります。

1問 　次の方程式を解きなさい。

1　x+ 1
3
x=8　 2　a

3
+
a

6
=2

3　1
2
y+3=

2

5
y　 4　3

4
x-1=2x+

3

2

係数に分数をふくむ方程式②例 2

方程式 x-2

3
=
x

4
を解きましょう。

解答例 　 x-2

3
=
x

4
　

　 x-2

3
*12=

x

4
*12

　 (x-2)*4=x*3

　 4x-8=3x

　 x=8

2問 　次の方程式を解きなさい。

1　x-6
3
=
x-5

2
　 2　 y

5
-3=

y-3

3

xについての方程式のaの値例 3
xについての方程式 x+4a=17の解が

5であるとき，aの値を求めましょう。

解答例 　x+4a=17に x=5を代入すると

　 5+4a=17

　 4a=12

　 a=3

3問 　xについての方程式 6x+3a=9の解が

4であるとき，aの値を求めなさい。

いろいろな１次方程式の解き方②5

　分数をふくむ方程式の両辺に分母の公倍数をかけて，

分数をふくまない形にすることを分母をはらうといいます。

定数項-4に
6をかけるのを
忘れないように！

いくつかの自然数に
共通な倍数を，
それらの自然数の
公倍数という。

ふりかえり 算数

a
3

=
1
3

a

ふりかえり P.64 注意

1　係数に小数や分数があれば，両辺を何倍かして，
係数が整数である方程式にする。

2　かっこがあればはずす。
3　xをふくむ項を左辺に，定数項を右辺に移項する。
4　両辺を簡単にして，ax=bの形にする。
5　両辺を xの係数 aでわる。

xについての1次方程式を解く手順

「解が5」ということは，
もとの方程式のxに
5を代入したときに，
その方程式が成り立つと
いうことだよ。

くり返し練習 5P.115

　
x-2

3
*12

=
(x-2)*12

　　3　　

=(x-2)*4

＼
1

4
＼

ふりかえり P.77 例 4

P.100～ 101のチャレンジの答　1　x=
1

5
　　2　x=1　　3　x=-18　　4　x=50

チャレンジ1

x

6
-
7

15
=
x

15
+
1

3

答P.104

チャレンジ2

x-
x-2

4
=5

答P.104

両辺に 6をかける。

両辺に 12をかける。

解答例

誤答に
 注意！

15

20

5

10

5

10

15

20

25

1

2
x -4 =

1

6
x

3x -24 = x

×6×6×6
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次の方程式で，〔　〕の中の数は，その方程式の解であるか

調べなさい。知

1　x-3=2　 〔1〕　 2　2x+3=-1　 　〔-2〕

3　8x-20=2x+4　〔5〕　 4　7(x+1)=4x-5　〔-4〕

等式の性質を 1回だけ使って次の方程式を解くとき，

1～4のどれを使いますか。また，そのときのC の値を

答えなさい。知

1　x-9=2　 　 2　x+6=3

3　-6x=24　 　 4　1
4
x=7

次の方程式を解く過程で，文字をふくむ項を左辺に，

定数項を右辺に移項しています。 にあてはまる+か

-の記号をかき入れなさい。知

1　6x+8=20

　 6x=20 8

2　　4x-3=2x+5

　 4x 2x=5 3　

次の方程式を解きなさい。技

1　x+5=-4　 　　 2　7x=2x-20

3　5x+9=15-x　 4　4(x-5)=3(x-8)

5　7(x-2)=63　　　 6　2.1x-3.5=2.8x

7　x
3
+
1

2
=4+

x

2
　 8　 x+5

7
=
x+1

3

xについての方程式 3x-2a=12の解が-2であるとき，

aの値を求めなさい。考

基本の問題

1

2

3

4

5

方程式の解
P.95 例 1

等式の性質
1 2 P.97 例１
3 4 P.97 例２

移項
1 P.98 例１
2 P.99 例３

１次方程式の
解き方
1 P.98 例１
2 P.99 例２
3 P.99 例３
4 P.100 例１
5 P.100 例 2
6 P.101 例 3
7 P.102 例１
8 P.103 例２

xについての
方程式の aの値
P.103 例３

P.102～ 103のチャレンジの答　1　x=8　　2　x=6

にあてはまる番号や数をかき入れましょう。

また，等式の性質の1と2，3と4の関係について，

気づいたことを話し合いましょう。

ウ  4x=20

 4x*
1
4

=20*
1
4

 x=5

等式の性質 　　C =

エ  4x=20

 
4x
4

=
20
4

 x=5

等式の性質 　　C =

ア  x-3=5

 x-3+3=5+3

 x=8

等式の性質1　　 C =3

イ  x-3=5

 x-3-(-3)=5-(-3)

 x=8

等式の性質 　　C =

96～ 97ページで学んだ等式の性質について，ふり返ってみましょう。
1

等式の性質のいろいろな見方
数学のたんけん数学のたんけん

まちがいの例

両辺に10嚮かけると

 5x+6=2x

 5x-2x=-6

 3x=-6

 x=-2

1
2

x+6=
1
5

x

A=B ならば，次の等式が成り立つ。

1　A+C=B+C　 2　A-C=B-C

3　AC=BC　　 4　
A

C
=
B

C
　(C ’ 0)

15

5

10

5

10

15

20

25

やってみよう

　右の答案は，方程式 1
2
x+6=

1

5
xを

解いたものですが，まちがっています。

まちがっているところを見つけましょう。

また，正しく解きましょう。
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95ページの 例 1 の
方法で，その解が
正しいか確かめよう。

「=」を縦に
そろえてかくと，
わかりやすいね。

Q 右のAの式からBの式を導くのに，

等式の性質のどれを使っていますか。

★ 方程式を手ぎわよく解く方法を考えましょう。

　Qの②の式は，①の式の左辺の項
こう

-4の符
ふ

号
ごう

を

変えて右辺へ移した形になっています。

　

移項を使った方程式の解き方①例 1
方程式　x+3=-7を解きましょう。

　 x +3 =-7

　 x=-7 -3

　 x=-10

1問 　例 1 のもとの方程式の左辺に x=-10を代入して，

左辺の式の値が右辺の値-7と等しくなることを

確かめなさい。

2問 　次の方程式を解きなさい。

1　x-6=-5　 2　x+8=-3

3　9+x=4　 4　-27+x=-13

　等式では，一方の辺にある項を，符号を変えて

他方の辺へ移すことができます。このように項を

移すことを移
い

項
こう

するといいます。

文字をふくむ項も
定数項と同じように
移項することが
できるんだね。

移項を使った方程式の解き方②例 2
方程式　5x=2x+6を解きましょう。

　 5x=2x+6

　5x-2x=6

　 3x=6

　 x=2

3問 　次の方程式を解きなさい。

1　2x+5=13　 2　7x+4=-10

3　3x=x+16　 4　5x=18-x

5　x=4x-3　 6　-6x=-5x+7

1次の項と定数項を移項して解く方法例 3
　 方程式 8x+3=5x+18を解きましょう。

考え方 　文字をふくむ項は左辺に，定数項は右辺に移項します。

解答例

4問 　次の方程式を解きなさい。

1　3x-4=x+2　 2　6x-1=4x-3

3　-9x-15=-4x-5　 4　-2x-5=5x-12

5　-3-x=2x+9　 6　8x+1=-2+2x

　これまでに学んだ方程式は，移項して整理すると，

　　(xの 1次式)=0

の形になります。このような方程式を，

xについての 1
いち

次
じ

方
ほう

程
てい

式
しき

といいます。

1次方程式の解き方3

くり返し練習 2P.115

　 x-4=2 ……A

x-4+4=2+4

　　 　x=2+4 ……B

 8x+3=5x+18

 8x-5x=18-3

 3x=15

 x=5

チャレンジ3

1　x-4=2x-11
2　7-x=6x+7
3　-x+5=3x-5

答P.100

チャレンジ1

x-
1

2
=
3

2

答P.100

P.97のチャレンジの答　1　 1 x=0　　 2 x=10　　2　 1 x= 2

5
　　 2 x=18

チャレンジ2

1
　1
3
x-2=4

2
　
2x+1=

1

2

答P.100

15

20

5

10

5

10

15

20

25

　　x-4=2

　　　　x=2+4

移項

左辺の+3を右辺へ移項する。

右辺の 2xを左辺へ移項する。

両辺を 3でわる。

▲ 1年 P.104

▲ 1年 P.272

▲ 1年 P.98

○係数に分数を含む一元一次方程式の解き方を示す
〈例〉では，方程式を変形する過程を従来より丁寧
に示しました。

○分配法則の適用について，キャラクターを使って
注意を呼びかけました。

○答案のまちがいを見つけて正す問題を設けました。
○求めた数をもとの式に代入して，その数が解であ
るかどうかを確かめる活動を取り入れました。

▲１年P.102

◆分数を含む一元一次方程式
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成21年度A問題 3（2） 3 x＝ 1 xー74 4 を解く 53.5％ 14.5％

平成22年度A問題 3（2） x＋1 ＝25 を解く 60.6％ 14.3％

平成26年度A問題 3（2） 一元一次方程式 xー1 ＝23 を解く 60.5％ 12.0％

本文

本文

本文

○方程式を解くことについては，基礎的・基本的な
問題を中心に十分な量の練習問題を本文，節末，
章末及び巻末に設けました。



4 5

3問 　右下の図は，長さ 14 cmの線
せん

香
こう

に火を

つけてからの時間と線香の長さの関係を，

2分ごとに 10分後までかき入れたものです。

次の問いに答えなさい。

1　翼
つばさ

さんは，このグラフを見て，「線香に

　　火をつけてから x分後の線香の長さを

　　ycmとすると，yは xの 1次関数と

　　みなすことができる。」と考えました。

　　それは，グラフのどのような特徴からで

　　しょうか。その特徴を説明しなさい。

2　このまま燃やし続けると，線香が

　　燃えつきるのは，火をつけてから

　　何分後と予想できますか。また，

　　どのように考えたかも説明しなさい。

1次関数とみなして考えること1

節3 1次関数の活用

★ 実験で得られたデータを，関数の考え方を活用して考察しましょう。

右の写真のように，ビーカーの水を加熱する

実験をしました。水を熱し始めてから x分後の

水温を y&として，5分後まで調べたところ，

次の表のようになりました。

この xと yの対応する点をグラフ用紙に

とると，右の図のように，ほぼ一直線上に

並んでいるといえます。このような場合，

yは xの 1次関数とみなして考えることが

あります。

右の図では，実験結果をもとにかいた

6つの点のできるだけ近くを通るように

直線をかいています。

1問 　例 1 の直線を 1次関数のグラフとみて，

次の問いに答えなさい。

1　yを xの式で表しなさい。

2　グラフの傾きと切片は，それぞれ何を表していますか。

2問 　例 1 の実験を続けたとき，水温が 60&となるのは

熱し始めてから何分後かを，グラフや式から予想し，

どのように考えたのかを説明しなさい。

1次関数とみなして考えること例 1

音が空気中を伝わる速さは，そのときの気温によって

変わります。気温が x&のとき，音が空気中を伝わる

速さを秒速 ymとすると，xと yの間には，およそ，

次の関係が成り立つことが知られています。

 y=0.6x+331.5

1  気温が 30&で，稲
いな

妻
づま

が見えてから 8秒後に雷
らい

鳴
めい

が聞こえたとき，

雷
かみなり

までの距離を求めましょう。

ところで，雷までの距離が遠いからといって，油断をしてはいけません。

なぜなら，雷
らい

雲
うん

は，広い範
はん

囲
い

にわたって広がっているもので，その範囲内の

どこで，次の雷が発生するかはわからないからです。

稲妻を見たり，雷鳴を聞いたりしたら，すぐに安全な場所に避
ひ

難
なん

しましょう。

x 0 1 2 3 4 5

y 20.0 24.0 30.0 35.5 39.5 45.5

2 41 3 5 6 87 9

x(分)

O

10

20

30

40

50

60

y(℃)

雷に気をつけよう
数学のたんけん数学のたんけん

説明しよう

説明しよう

防災

15

20

25

5

10

5

10

15

20

25

2 4 6 8 10 (分)O

2

4

6

8

10

12

14
(cm)

84

3
章

85

3
章

3 章　1次関数 3節　1次関数の活用▲ 2年 P.84 〜 85

◆日常的な事象の数学化（１次関数）
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成25年度B問題 3（1） 水を熱し始めてから10分間で上がった温度を求める 73.1％ 4.3％

平成25年度B問題 3（2） 与えられた表やグラフを用いて，水温が80℃になるまで
にかかる時間を求める方法を説明する 32.6％ 33.3％

平成25年度B問題 3（3） 水を熱した時間と水温と同じように考えて求められる事
象を選ぶ 27.5％ 1.9％

○与えられた表やグラフから情報を読み取り，次の
ことができるようになるための活動を取り入れま
した。
・事象を数学的に解釈すること
・グラフ上の点の並び方を理想化・単純化して，
その特徴を的確にとらえること
・数学的な結果を事象に即して解釈し，問題解決
の方法を数学的に説明すること

○グラフの傾きが正の数となる事象と負の数となる
事象の両方を，本文で扱いました。

○章末にも同様の問題を設けることで，指導と評価
の一体化を図りました。

▲２年P.95

3章のたしかめ

1　右の図の長方形で，点 PがAを出発して，

秒速 2cmで，この長方形の辺上をB，C，Dの

順にDまで動きます。点 PがAを出発してから

x秒後の;APDの面積を ycm2として，

次の問いに答えなさい。

1　点 PがAB上，BC上，CD上にある

　　各場合に分けて，yを xの式で表しなさい。

　　また，それぞれの式について，xの変域を

　　表しなさい。

2　点 PがAからDまで動くときの xと yの

　　関係を，グラフに表しなさい。

2　あるばねに，x g のおもりをつるしたときの

ばね全体の長さを y cmとして，xと yの

関係を調べたところ，次の表のように

なりました。

また，この表の xと yの対応する点を

グラフ用紙にとると，右の図のように

なりました。次の問いに答えなさい。

1　右の図で，点Aの y座標は 10です。

　　この値は，ばねについて，どのような

　　数量を表していますか。

2　上の表や右の図から，0 ≤ x ≤ 50では，

　　yは xの 1次関数とみなすことができます。

　　その理由を説明しなさい。

とりくんでみよう 解答例 P.230

1　右の表は，ある 1次関数について，

対応する x，yの値の関係を

表したものです。この関数について，

yを xの式で表しなさい。技

2　次のa～eの式で表される 1次関数の中から，下の 1 ～ 4 に

あてはまるものをすべて選びなさい。知

a　y=3x+2　 b　y=-3x+2　 c　y=3x-2

d　y=
1

2
x-2　 e　y=-

1

2
x+2

1　xの値が 2増加すると，yの値が 1増加するもの

2　グラフが y軸上の同じ点を通るものの組

3　グラフが右下がりの直線になるもの

4　グラフが平行であるものの組

3　 次の条件を満たす直線の式を求め，

そのグラフを左の図にかきなさい。技

1　傾きが 3で，切片が-4の直線

2　点 (2，1)を通り，傾きが-2の直線

3　2点 (0，-2)，(-3，3)を通る直線

4　2点 (-3，4)，(6，4)を通る直線

4　和
かず

也
や

さんは，身のまわりの 1次関数として，次のことがらを

例にあげました。 にあてはまる数をかき入れなさい。考

x

y
5

-5

5-5 O

説明できるかな？

10

O 5 10

20

30

x(秒)

y(cm2)

x 0 10 20 30 40 50

y 10.0 12.1 13.8 16.0 18.0 20.2

10
A

O 10 20 30 40 50

20

30

x(g)

y(cm)

 和
かず
也
や
さん

x … -2 -1 0 1 2 …

y … 11 8 5 2 -1 …

解答例 P.230

1枚　　　g鼫封
ふう

筒
とう

に1枚　　　g鼫便せんをx枚入嚮た協きの
封筒鼫重さをy g協すると，y𠃵x鼫1次関数であり，
龥の式𠃵y=3x+5で𦲞る。

ばねののび

ばね全体の
長さ

Ｐ

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ

10 cm

6cm

y cm2

15

20

5

10

5

10

15

20

25
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3 章　1次関数 3章の問題

3問 　右下の図は，長さ 14 cmの線
せん

香
こう

に火を

つけてからの時間と線香の長さの関係を，

2分ごとに 10分後までかき入れたものです。

次の問いに答えなさい。

1　翼
つばさ

さんは，このグラフを見て，「線香に

　　火をつけてから x分後の線香の長さを

　　ycmとすると，yは xの 1次関数と

　　みなすことができる。」と考えました。

　　それは，グラフのどのような特徴からで

　　しょうか。その特徴を説明しなさい。

2　このまま燃やし続けると，線香が

　　燃えつきるのは，火をつけてから

　　何分後と予想できますか。また，

　　どのように考えたかも説明しなさい。

1次関数とみなして考えること1

節3 1次関数の活用

★ 実験で得られたデータを，関数の考え方を活用して考察しましょう。

右の写真のように，ビーカーの水を加熱する

実験をしました。水を熱し始めてから x分後の

水温を y&として，5分後まで調べたところ，

次の表のようになりました。

この xと yの対応する点をグラフ用紙に

とると，右の図のように，ほぼ一直線上に

並んでいるといえます。このような場合，

yは xの 1次関数とみなして考えることが

あります。

右の図では，実験結果をもとにかいた

6つの点のできるだけ近くを通るように

直線をかいています。

1問 　例 1 の直線を 1次関数のグラフとみて，

次の問いに答えなさい。

1　yを xの式で表しなさい。

2　グラフの傾きと切片は，それぞれ何を表していますか。

2問 　例 1 の実験を続けたとき，水温が 60&となるのは

熱し始めてから何分後かを，グラフや式から予想し，

どのように考えたのかを説明しなさい。

1次関数とみなして考えること例 1

音が空気中を伝わる速さは，そのときの気温によって

変わります。気温が x&のとき，音が空気中を伝わる

速さを秒速 ymとすると，xと yの間には，およそ，

次の関係が成り立つことが知られています。

 y=0.6x+331.5

1  気温が 30&で，稲
いな

妻
づま

が見えてから 8秒後に雷
らい

鳴
めい

が聞こえたとき，

雷
かみなり

までの距離を求めましょう。

ところで，雷までの距離が遠いからといって，油断をしてはいけません。

なぜなら，雷
らい

雲
うん

は，広い範
はん

囲
い

にわたって広がっているもので，その範囲内の

どこで，次の雷が発生するかはわからないからです。

稲妻を見たり，雷鳴を聞いたりしたら，すぐに安全な場所に避
ひ

難
なん

しましょう。

x 0 1 2 3 4 5

y 20.0 24.0 30.0 35.5 39.5 45.5

2 41 3 5 6 87 9
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y(℃)

雷に気をつけよう
数学のたんけん数学のたんけん
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3 章　1次関数 3節　1次関数の活用

章末

本文

◆発展的に考え，予想すること（文字を使った説明）
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成25年度B問題 2（1）
２けたの自然数と，その数の十の位の数と一の
位の数を入れかえた数の差が９の倍数になる説
明を完成する		 	

38.4％ 22.5％

平成25年度B問題 2（2）
２けたの自然数と，その数の十の位の数と一の
位の数を入れかえた数との和について予想した
事柄を表現する

39.3％ 34.0％

1問  連続する 3つの整数の和について，

真
ま

央
お

さんは，右に示した 3つの例から，

次のことを予想しました。

連続する 3つの整数の和は，3の倍数になる。…a

上のaは，いつも成り立つでしょうか。

ほかの場合でも調べなさい。

整数の範
はん
囲
い
で，ある数の倍数というときには，

(ある数)*(整数)と考えます。したがって，

-6や 0も 3の倍数です。

　整数は無数にあるので， 1問 のaについて，すべての

場合を調べることはできません。そこで，いつも成り立つ

ことを，文字を使って説明する方法について考えましょう。

連続する 3つの整数の和は，3の倍数になることを，

文字を使って説明しましょう。

まず，連続する 3つの整数を，1つの文字を

使って表すことを考えます。

nを整数とすると，連続する 3つの整数は，

n，n+1，n+2と表せます。

　 例 1 の解答例は，前ページのaがいつも成り立つことを

説明しています。

　 陸
りく

さんは， 例 1 の説明をふり返って，「連続する 3つの

整数の和は，真ん中の数の 3倍になる。」と考えました。

陸さんの考えは正しいですか。その理由も答えなさい。

　　 連続する 3つの整数のうち，真ん中の数を nとして，

aがいつも成り立つことを説明しなさい。

★ 見つけた数の性質を発展させて，新たな数の性質を見つけ，

　 その性質がいつも成り立つことを説明しましょう。

　　 彩
あや

さんは，連続する 5つの整数の和について，

次のようにいっています。

次の問いに答えなさい。

1　彩さんが見つけた整数の性質を予想しなさい。

2　 1 で予想した性質がいつも成り立つことを，

　　文字を使って説明しなさい。

節2 文字式の活用
文字を使った説明①1

注 意

連続する3つの整数の和例 1

連続する3つの整数鼫うち，最も小さい数を
n協すると，連続する3つの整数𠃵，
n，n+1，n+2と表される。
連続する3つの整数鼫和𠃵
　n+(n+1 )+(n+2)=3n+3

　 =3(n+1 )

n+1𠃵整数孼から，3(n+1 )𠃵3鼫倍数で𦲞る。
𠛬割がって，連続する3つの整数鼫和𠃵，
3鼫倍数に�る。

2問

3問

4問

連続する5つの整数鼫和𠃵，
　 に�る。

真
ま
央
お
さん  陸

りく
さん

 彩
あや
さん

　
　
　

1 + 2 + 3 = 6

6 + 7 + 8 = 21

19 + 20 + 21 = 60

　 6=3*2

　 -6=3*(-2)

　 0=3*0

　(3の倍数)=3*(整数)

6 ， 7 ， 8

6 ， 6 +1 ， 6 +2
n ， n +1 ， n +2

1，2，3や6，7，8のような連続する3つの整数の和について，

いつも成り立つ性質を見つけましょう。見つけた性質が，いつも

成り立つことを説明するには，どうすればよいでしょうか。

3鼫倍数𠃵
　3*(整数 )

と表せる。

　　　　↓

連続する3つの整数鼫
和が 3* (整数 )と

表せることを
示せばよい。

［説明の見通しの立て方］

見つけよう

解答例

考え方
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24 1 章　式の計算
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2 節　文字式の活用

▲２年 P.25

偶
ぐう

数
すう

と奇
き

数
すう

の和，奇数と奇数の和は，それぞれ

偶数または奇数のどちらになりますか。

★ 数の関係や性質を，文字を使って説明しましょう。

　偶数は 2でわり切れる整数だから，

2*(整数)と表せます。

つまり，mを整数とすると，2mと表せます。

　また，奇数は 2でわって 1余る整数だから，

nを整数とすると，2n+1と表せます。

偶数と奇数の和例 1
偶数と奇数の和は奇数になることを，

文字を使って説明しましょう。

解答例 m，nを整数とすると，偶数，奇数はそれぞれ

　偶数…2m，　奇数…2n+1

と表される。

偶数と奇数の和は

2m+(2n+1)

=2m+2n+1

=2(m+n)+1

m+nは整数だから，2(m+n)+1は

奇数である。

したがって，偶数と奇数の和は奇数になる。

1問 　奇数と奇数の和は偶数になることを，

例 1 と同じように説明しなさい。

文字を使った説明②2

Q

……2* (整数 ) +1

奇数であることをいうには
　2*(整数 )+1

の形をつくればいいね。

例 1 では，偶数と奇数を
同じ文字で表してはいけない
理由を考えましょう。
　○　2m，2n+1

　×　2m，2m+1

考えよう

(偶数)=2*(整数)

(奇数)=2*(整数)+1

2けたの自然数と，その数の十の位の数と

一の位の数を入れかえた数の差は，

どんな数になるかを予想しましょう。

2けたの自然数の性質例 2

上の Qで調べたことから，次のことが予想されます。

2けたの自然数と，その数の十の位の数と一の位の数を

入れかえた数の差は，9の倍数になる。

このことがいつも成り立つことを，文字を使って

説明しましょう。

解答例 　もとの自然数の十の位の数を x，一の位の数を

yとすると，

　 もとの数は　　　10x+y

　 入れかえた数は　10y+x　と表される。

　 もとの数と入れかえた数の差は

　 　 　(10x+y)-(10y+x)

　　 　 =9x-9y

　 　 = (x-y)

　 x-yは整数だから，　　(x-y)は　　の倍数になる。

　 したがって，2けたの自然数と，その数の十の位の数と

　 一の位の数を入れかえた数の差は，9の倍数になる。

2問  2けたの自然数と，その数の十の位の数と一の位の数を

入れかえた数の和は，どんな数になるかを調べ，

「 は，……になる。」という形でかきなさい。

また，そのことがいつも成り立つことを，文字を使って

説明しなさい。

Q

94　=10　*　9　+　4

49　=10　*　4　+　9

…… * (整数 )

の倍数であることをいうには
　 * (整数 )

の形をつくればいいね。

解答例

　94 -　49 =　

　75 -　57 =　

　21 -　　 =　

　　 -　　 =　

(偶数)+(奇数)

　　4　+　7　　= 11

　　16　+　13 =29
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26 1 章　式の計算
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1
章

2 節　文字式の活用

見つけよう

見つけよう

▲２年 P.27

○ 2年 1章「2節  文字式の活用」では，次の内容
を丁寧に扱いました。
　・連続する 3つ（5つ）の整数の和（P.24 〜 25）
　・偶数と奇数の和，奇数と奇数の和（P.26）
　・2けたの自然数の性質（P.27）
○文字を使った説明を学習する初期段階において，
説明の見通しの立て方を丁寧に扱いました。
○具体的な場合で考えたり，発展的に考えたりして
　事柄を予想し，予想した事柄を「～は（主部），
　……（述部）になる。」という命題の形で表現する
問題を適宜設けました。

本文

本文
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内のりの縦と高さが 60cm，横が 80cmの

直方体の水そうがあります。

この水そうの底に，縦が 60cm，横が 40cm，

高さが 30cmの直方体の段が右の図のように

固定してあります。

この水そうに一定の割合で水を入れたところ，

水を入れ始めて 1分後に，水面の高さが

6 cmになりました。

水を入れ始めてから x分後の水面の高さを ycmとして，

次の問いに答えなさい。

1　水面の高さが 30cmになるのは，水を入れ始めてから

　　何分後ですか。

2　xの増加量に対する yの増加量の割合を，

　 変化の割合といいます。

　 水を入れ始めてから水面の高さが 30cmになるまでの

　 変化の割合は 6です。この値は，どのような数量を

　 表していますか。

3　水面の高さが 30cmになってから満水になるまでの

　　変化の割合を求めなさい。

4　水を入れ始めてから満水に

　　なるまでの，xと yの

　　関係を表すグラフとして

　 正しいものを，右のa～

 dの中から 1つ選びなさい。

　　また，そのグラフが正しい

　　理由を，「傾き」という

　　ことばを使って説明しなさい。

絵
え

美
み

さんは，連続する 3つの奇数の和がどんな数に

なるかを考えています。次の問いに答えなさい。

1　絵美さんは，右に示した 3つの例から，

　 次のaのことを予想しました。

　 連続する 3つの奇数の和は，9の倍数になる。……a

　 しかし，この予想は正しくありません。

 aが正しくない理由を説明するために，反例を 1つ

　 あげなさい。

2　絵美さんは，さらにいろいろな連続する 3つの奇数の

　 和を求め，あらためて次のbのことを予想しました。

　 連続する 3つの奇数の和は，3の倍数になる。……b

 bの予想が正しいことの説明を，絵美さんは，次の

　 ようにかき出しました。

　 絵美さんの考え方で，bの予想が正しいことを

　 説明しなさい。

3　連続する 3つの奇数を，連続する 4つの奇数に変えたとき，

　 その和は，どんな数になるかを調べなさい。

　 その結果から，連続する 4つの奇数の和は，どんな数に

　 なると予想できますか。上のa，bのかき方のように

　 「 は，……になる。」という形で答えなさい。

解答例 P.237B問題（活用）

1

2

力をのばそう数学 マイ トライ
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x

y

x

O O

O O

a b

c d

　
　
　

1 + 3 + 5 = 9

7 + 9 + 11 = 27

13 + 15 + 17 = 45

nを整数協すると，連続する3つの奇数𠃵，
2n-1，2n+1，2n+3と表される。

［絵美さんのノート］

▲ 2年 P.218

巻末
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電球型蛍光灯を 2000時間使用したときの総費用は，

次のような計算で求めることができます。

1個の値段は 400円

1000時間使用したときの電気代は 240円だから，

2000時間では　240* 2000
1000

=480(円)

総費用は，1個の値段と電気代の合計だから

　　400+480=880(円)

1問 　LED電球を3000時間使用したときの総費用を

求めなさい。

　次の図は，電球型蛍光灯と LED電球のそれぞれについて，x時間

使用したときの総費用を y円として，xと yの関係を表したグラフです。

2問 　上のグラフについて，次の問いに答えなさい。

1　電球型蛍光灯と LED電球の xと yの関係を表しているのは，

　　それぞれ①と②のどちらの直線ですか。

2　①の直線上にある点Aの y座標，②の直線上にある

　　点Bの y座標は，それぞれ，どんな数量を表していますか。

3問 　2つの総費用が等しくなる使用時間を求めなさい。

また，求める方法を説明しなさい。

　家に，右の表のような未使用の

白熱電球が残っているとします。

明るさは，前ページの電球型蛍光灯や

LED電球と同じとします。

　あなたならどうするかを，次のa～cの中から選びましょう。

　また，ほかの人はどう考えたかを聞いて，それを選んだ理由を

話し合いましょう。

a　家にある白熱電球を使う。　 　　b　電球型蛍光灯を買って使う。

c　LED電球を買って使う。

有
ゆ

紀
き

さんは，家の電球型蛍
けい

光
こう

灯
とう

が切れたので，

同じ商品を買うために店に行きました。

店でその商品をさがしていると，明るさが

ほぼ同じLED電球も売られていました。

その2つの商品を比べると，次のことが

わかりました。

有紀さんは，1個の値段と電気代を合計した総費用で比べると，

どんなことがいえるだろうかと考えています。

電気代は，使用した時間にともなって一定の割合で増えるとして，

どのような場合に，どちらの総費用が安くなるかを考えましょう。

身のまわりの問題を1次関数で考えよう4 生活への利用

説明しよう

総費用の求め方例 1

1000 2000 3000 4000 5000 6000 x(時間)O

1000

500

1500

2000

A

B

y(円)

①
②

1000時間
使用したときの
電気代

寿命

白熱電球 1200円 1000時間

話し合おう

1個の値段
1000時間
使用したときの
電気代

寿
じゅ
命
みょう

電球型蛍光灯 400円 240円 8000時間

LED電球 1000円 120円 40000時間
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電球型蛍光灯 LED電球
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3 章　1次関数 3節　1次関数の活用▲ 2年 P.90 〜 91

◆事象の数学的な解釈と問題解決の方法（１次関数）
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成21年度B問題 3（1） 白熱電球を１０００時間使用したときの総費用を求める 61.4％ 6.8％

平成21年度B問題 3（2） 蛍光灯の使用時間と総費用の関係を表すグラフ上にある
点のy座標が表すものとして正しものを選ぶ 62.4％ 1.2％

平成21年度B問題 3（3） 蛍光灯と白熱電球の総費用について，２つの総費用が等
しくなるおよその時間を求める方法を説明する 19.9％ 48.5％

○与えられた表やグラフから情報を読み取り，グラ
フ上の点の y座標を事象に対応させて解釈したり，
問題解決の方法を数学的に説明したりする活動を
取り入れました。
○巻末には，「用いるもの」と「その用い方」を明示
して問題解決の方法を説明する記述式の問題を設
けました。

電球型蛍光灯を 2000時間使用したときの総費用は，

次のような計算で求めることができます。

1個の値段は 400円

1000時間使用したときの電気代は 240円だから，

2000時間では　240* 2000
1000

=480(円)

総費用は，1個の値段と電気代の合計だから

　　400+480=880(円)

1問 　LED電球を3000時間使用したときの総費用を

求めなさい。

　次の図は，電球型蛍光灯と LED電球のそれぞれについて，x時間

使用したときの総費用を y円として，xと yの関係を表したグラフです。

2問 　上のグラフについて，次の問いに答えなさい。

1　電球型蛍光灯と LED電球の xと yの関係を表しているのは，

　　それぞれ①と②のどちらの直線ですか。

2　①の直線上にある点Aの y座標，②の直線上にある

　　点Bの y座標は，それぞれ，どんな数量を表していますか。

3問 　2つの総費用が等しくなる使用時間を求めなさい。

また，求める方法を説明しなさい。

　家に，右の表のような未使用の

白熱電球が残っているとします。

明るさは，前ページの電球型蛍光灯や

LED電球と同じとします。

　あなたならどうするかを，次のa～cの中から選びましょう。

　また，ほかの人はどう考えたかを聞いて，それを選んだ理由を

話し合いましょう。

a　家にある白熱電球を使う。　 　　b　電球型蛍光灯を買って使う。

c　LED電球を買って使う。

有
ゆ

紀
き

さんは，家の電球型蛍
けい

光
こう

灯
とう

が切れたので，

同じ商品を買うために店に行きました。

店でその商品をさがしていると，明るさが

ほぼ同じLED電球も売られていました。

その2つの商品を比べると，次のことが

わかりました。

有紀さんは，1個の値段と電気代を合計した総費用で比べると，

どんなことがいえるだろうかと考えています。

電気代は，使用した時間にともなって一定の割合で増えるとして，

どのような場合に，どちらの総費用が安くなるかを考えましょう。

身のまわりの問題を1次関数で考えよう4 生活への利用

説明しよう

総費用の求め方例 1

1000 2000 3000 4000 5000 6000 x(時間)O

1000

500

1500

2000

A

B

y(円)

①
②

1000時間
使用したときの
電気代

寿命

白熱電球 1200円 1000時間

話し合おう

1個の値段
1000時間
使用したときの
電気代

寿
じゅ
命
みょう

電球型蛍光灯 400円 240円 8000時間

LED電球 1000円 120円 40000時間
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3 章　1次関数 3節　1次関数の活用

220 221

リサイクルのために，学校でペットボトルのキャップを

集めています。

集めたキャップの個数を知りたいのですが，1個ずつ

数えるのはたいへんです。そこで，全部の個数を

数えずに，およその個数を見積もりたいと思います。

キャップの回収箱が空
から

のときの重さはわかっています。

次の問いに答えなさい。

1　キャップ１個の重さがすべて等しいと考えれば，

　　キャップのおよその個数を求めることができます。

　　このとき，キャップの個数を x個，x個のキャップが

　　はいった回収箱全体の重さを yg とすると，xと yの

　　間には，どのような関係がありますか。次のa～dの

　　中から正しいものを１つ選びなさい。

 a　yは xに比例する。

 b　yは xに反比例する。

 c　yは xの 1次関数である。

 d　yは xの関数であるが，比例，反比例，1次関数の

　　　 いずれでもない。

2　キャップ１個の重さがすべて等しいと考えて，集めた

　 キャップのおよその個数を見積もるためには，

　 　・回収箱が空のときの重さ

　 　・キャップ１個の重さ

　 のほかに，何を調べて，どのような計算をすればよいですか。

　 次のa～cの中から調べるものを 1つ選びなさい。

　 また，それを使ってキャップのおよその個数を見積もる

　 方法を説明しなさい。

 a　回収箱の容積

 b　回収箱の高さ

 c　集めたキャップがはいった回収箱全体の重さ

正
まさ

樹
き

さんは，次の問題を考えています。

次の問いに答えなさい。

1　正樹さんは，次のように証明をしましたが，すぐに，

　　この証明にはまちがいがあることに気づきました。

　　上の証明のまちがっている部分に下線　　をひきなさい。

　　また，正しい証明をかきなさい。

2　上の問題について，正樹さんは，AD=BCを証明する途
と

中
ちゅう

で，

　　;AOD#;BOCを示しました。;AOD#;BOCをもとにすると，

　 問題の図について，AD=BC以外に新しいことがわかります。

　 それを，次のa～dの中から 1つ選びなさい。

 a　OC=CA　 　 b　OC=OD

 c　~OAD=~BOC　 　 d　~OAD=~OBC

3 4
［問題］

右の図のように，~XOYの辺 OXと

辺 OYの上に，OA=OBとなる点A，

Bと，OC=ODとなる点 C，Dを，

それぞれとります。

また，点Aと点D，点Bと点 Cを

それぞれ線分で結びます。

このとき，AD=BCとなることを

証明しなさい。

O

A

BD

C

X

Y

まちがった証明

;AODと;BOC呀おいて

仮定から OA=OB ……①
 OD=OC ……②
 AD=BC ……③
①，②，③より，3組鼫辺がそれぞれ等しいから
　　　　;AOD# ;BOC

合同な図形鼫対応する辺鼫長さは等しいから
  AD=BC

力をのばそう数学 マイ トライ
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▲２年 P.220
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［6章　空間図形］

右の図は立方体の見取図です。この見取図の

立体について，次の問いに答えなさい。

1　実際の立体の面で，面ABCD上の線分BDと

　 面BFGC上の線分 CFの長さを比べたとき，

　 どんなことがいえますか。次のa～dの

　 中から正しいものを 1つ選びなさい。

 a　線分BDの方が長い。

 b　線分 CFの方が長い。

 c　線分BDと CFの長さは等しい。

 d　どちらが長いかは問題の条件だけでは決まらない。

2　~DCFの大きさについて，どんなことがいえますか。

　 次のa～dの中から正しいものを 1つ選びなさい。

 a　~DCFの大きさは，90'より大きい。

 b　~DCFの大きさは，90'である。

 c　~DCFの大きさは，90'より小さい。

 d　~DCFの大きさが 90'より大きいか小さいかは，

　　　 問題の条件だけでは決まらない。

直方体から三角柱を切り取ってできた，右の

図のような立体があります。この立体の辺を

ふくむ直線について，次のa～dの中から

正しいものを 1つ選びなさい。

a　直線AEと直線 CDは交わる。

b　直線AEと直線 CGは交わる。

c　直線ADと直線BCは交わる。

d　直線ADと直線 FGは交わる。

中心角が 60'のおうぎ形があります。このおうぎ形の面積は，

同じ半径の円の面積の何倍ですか。

A

D C

E

G

F

B

H

［5章　平面図形］

平面上の 3直線 l，m，nが l|m，m|nの場合について，

lと nの位置関係を記号で表しなさい。

~AOBの二等分線を，次の方法で作図しました。

この方法で~AOBの二等分線が作図できるのは，上の図で

点 P，C，O，Dの順に結んでできる四角形 PCODが，

ある性質をもつ図形だからです。その図形が，次のa～eの

中にあります。正しいものを 1つ選びなさい。

a　直線OPを対
たい

称
しょう

の軸
じく

とする線対称な図形

b　直線OAを対称の軸とする線対称な図形

c　点Cと点Dを通る直線を対称の軸とする線対称な図形

d　点Oを対称の中心とする点対称な図形

e　点 Pを対称の中心とする点対称な図形

右の図のように，3つの角が 90'，60'，

30'の;ABCと，それに合同な;DECが

あり，点B，C，Dは一直線上にあります。

;ABCを，点 Cを中心として時計まわりに

回転移動して，;DECにぴったり重ねるには，

何度回転移動すればよいですか。その角度を

求めなさい。

A

D C

E

G

F

B

H

20 23

24

25

21

22

［作図の方法］

①　点Oを中心として，適当な半径の円をかき，

　　辺OA，OBとの交点をそれぞれC，Dとする。

②　点C，Dを中心として，等しい半径の円を

　　交わるようにかき，その交点の 1つを Pと

　　する。

③　半直線OPをひく。

②

②

① ③

P

A

C

D B
O

力をのばそう数学 マイ トライ
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2 節　図形の移動

対称移動例 3

　 例 3 の図では，直線 lが対称の軸です。

5問  例 3 の図に，対応する点を結ぶ線分をかき入れなさい。

かき入れた線分と，対称の軸 lとの間には，どんな

関係がありますか。

6問 　例 3 の図で，線分AA%と直線 lとの

交点をMとするとき，直線 lが

線分AA%の垂直二等分線であることを，

記号で表しなさい。

　対称移動をするとき，折り目とした直線を対称の軸と

いいます。

見つけよう

対称移動では，もとの図形とそれを移動した図形の対応する

点を結ぶ線分は，対称の軸によって垂直に 2等分される。

　ある線分を 2等分する点を，その線分の

中
ちゅう

点
てん

といいます。線分の中点を通る垂線を，

その線分の垂直二等分線といいます。

7問  下の図 1 ，2 の三角形を，直線 lを対称の軸として

対称移動した図を，それぞれかきなさい。

　 7問 1 でできた図形は，線対称な図形です。小学校で学んだ

線対称な図形の性質をまとめなおすと，次のようになります。

8問 　下の図の;GHIは，直線 l，mを対称の軸として，;ABCを
2回対称移動させたものです。;ABCを 1回の移動で;GHIに

重ね合わせる場合，どのような移動をすればよいですか。

　平行移動，回転移動，対称移動を

組み合わせると，図形をどのような

位置にでも移動させることができます。

1 2

線対称な図形の対応する点を結ぶ線分は，

対称の軸によって垂直に 2等分される。

対称移動をすると，
図形は裏返しに
なるね。

l 　AA%，    =

15

20
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A D

B EC F
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H I

l m

対称の軸

O

l

B

C

A
l

B%

C%

A%
左の図で，;ABCを，

直線 lを折り目として

対称移動した図形が

;A%B%C%です。

B

C

A

M

l

B%

C%

A%

A B

線分ABの
中点

線分ABの
垂直二等分線

l l

▲１年 P.175

○学力調査と同様の選択式の問題で，角の二等分線
の作図の根拠となる対称な図形を見いだすことが
できるかどうかを確かめられるようにしました。

○基本的な作図を学習する場面では，小学校で学ん
だ線対称な図形の性質を学び直す機会を設けるな
ど，線対称な図形の性質を基に作図ができること
を理解できるようにしました。

◆角の二等分線の作図
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成25年度A問題 4（2） 角の二等分線の作図の根拠となる対称な図形を選ぶ 49.6％ 1.0％

本文 巻末

○学力調査と同様の選択式の問題で，n角形の内角
の和を求める式の（n－２）の意味を理解してい
るかどうかを確かめられるようにしました。

○さまざまな多角形を考察することを通して，多角
形の内角の和を表す式を導いたり，その式の意味
を読み取ったりする活動を取り入れました。

◆ n角形の内角の和を求める式
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成26年度A問題 6（3） n角形の内角の和を求める式について，六角形の内角の和
を求める過程を読み，（nー２）が表すものを選ぶ 48.3％ 1.0％

214 215

［4章　図形の性質と合同］

右の図のように，平行でない 2つの直線 l，

mに 1つの直線 nが交わっています。

この図について，次のa～eの中から

正しいものをすべて選びなさい。

a　~aの同位角は~gである。　　

b　~cの同位角は~fである。

c　~dの錯
さっ

角
かく

は~hである。

d　~a=~e

e　~b=~h

右の図のように，n角形は 1つの頂点からひいた

対角線によって，いくつかの三角形に分けられます。

このことから，n角形の内角の和は 180'*(n-2)と

表すことができます。

この式の (n-2)は，n角形において何を表していますか。

次のa～eの中から正しいものを 1つ選びなさい。

a　頂点の数

b　辺の数

c　内角の数

d　1つの頂点からひくことができる対角線の数

e　1つの頂点からひいた対角線によって分けられる

　　三角形の数

次の図で，~xの大きさを求めなさい。ただし，l:mです。

1　　　　　　　　　　　　 2　　　　　　　　　　　 3　

三角形の内角の和が 180'であることは，次のように

証明することができます。

この証明をした後で，次のような意見が出ました。

鈍角三角形の内角の和について，次のa～dの中から

正しいものを 1つ選びなさい。

a　鈍角三角形の内角の和が 180'であることも，すでに

　 上の証明で示されている。

b　鈍角三角形の内角の和は 180'であるが，上の証明では，

　 まだ示されていないので，あらためて証明する必要がある。

c　鈍角三角形の内角の和は 180'であるが，形のちがう

　 鈍角三角形が何通りもあるので，すべての鈍角三角形で

　 内角の和が 180'であることは証明することができない。

d　鈍角三角形の内角の和は 180'ではない。

19

20

21

22

右鼫図鼫ように，;ABC 鼫辺BC 鼫

延長をCD 協する。佳た，頂点C を

通って辺BA に平行な直線CE をひく。
この図呀おいて
平行線鼫錯角𠃵等しいから　　 ~a =~a%

平行線鼫同位角𠃵等しいから　 ~b =~b%

𠛬割がって ~a+~b+~c =~a%+~b%+~c

  =180°
ゆえに，三角形鼫内角鼫和𠃵180°で𦲞る。

上鼫証明に使った図鼫;ABC𠃵鋭
えい

角
かく

三角形孼から，上鼫証明では，
鈍
どん

角
かく

三角形鼫内角鼫和が180°で𦲞ること佳では証明で𠖱て
いないので与ないか。

　　［証明］

a
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D

E

a%
b c b%

力をのばそう数学 マイ トライ
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▲２年 P.214

110 ４章　図形の性質と合同

4
章

111１節　角と平行線

4
章

nを使った式を考えるときは，
辺の数が 3，4，5，…，nと
いうように，簡単な場合から
考えていくと，わかりやすいよ。

　次の図は，彩
あや

さんたち 3人がそれぞれ考えた五角形の内角の和の求め方で，

いずれも「三角形の内角の和は 180'である」ことを使っています。

2問 　上の図から 3人の考えを読み取って，

その求め方を表す式として適切なものを，

次のa～fの中から 1つずつ選びなさい。

a　180'*3　 　 　　b　180'*4

c　180'*4-180'　　　d　180'*5-180'

e　180'*4-360'　　　f　180'*5-360'

　続いて，六角形，七角形の内角の和を考えましょう。

3問 　彩さんの考え方で，次の多角形の内角の和を，それぞれ求めなさい。

また，その考え方がわかるように，図と式で表しなさい。

1 　六角形　 　 　 　　　 2 　七角形

★ 調べたことを発展させて，n角形の内角の和を求めましょう。

4問 　彩さんの考え方で，多角形の内角の和を求めます。

次の表を完成し，n角形の内角の和を，nを使った式に表しなさい。

　n角形は，1つの頂点からひいた対角線によって，

(n-2)個の三角形に分けることができます。

　このことから，次のことが成り立ちます。

5問 　n角形の内角の和を，陸
りく

さん，和
かず

也
や

さんの

考え方で，それぞれ nを使った式に

表しなさい。

また，3通りの考え方で表した式は，

計算をすると，すべて同じになることを

確かめなさい。

6問 　多角形について，次の問いに答えなさい。

1 　十角形の内角の和を求めなさい。

2 　内角の和が 1800'である多角形は何角形ですか。

辺の数 3 4 5 6 7 … n

1つの頂点から
ひける対角線の数

0 …

三角形の数 1 …

内角の和を求める式 　180°*1 …

1

2
3

n-2

図と式の意味をそれぞれ
読み取って，
結びつけることができるかな。

n角形の内角の和は 180'*(n-2)である。

多角形の内角の和

くり返し練習 3，4P.131

 彩
あや
さん  陸

りく
さん  和

かず
也
や
さん

5

10

5

10

15

20

▲２年 P.111

本文 巻末

220 221

リサイクルのために，学校でペットボトルのキャップを

集めています。

集めたキャップの個数を知りたいのですが，1個ずつ

数えるのはたいへんです。そこで，全部の個数を

数えずに，およその個数を見積もりたいと思います。

キャップの回収箱が空
から

のときの重さはわかっています。

次の問いに答えなさい。

1　キャップ１個の重さがすべて等しいと考えれば，

　　キャップのおよその個数を求めることができます。

　　このとき，キャップの個数を x個，x個のキャップが

　　はいった回収箱全体の重さを yg とすると，xと yの

　　間には，どのような関係がありますか。次のa～dの

　　中から正しいものを１つ選びなさい。

 a　yは xに比例する。

 b　yは xに反比例する。

 c　yは xの 1次関数である。

 d　yは xの関数であるが，比例，反比例，1次関数の

　　　 いずれでもない。

2　キャップ１個の重さがすべて等しいと考えて，集めた

　 キャップのおよその個数を見積もるためには，

　 　・回収箱が空のときの重さ

　 　・キャップ１個の重さ

　 のほかに，何を調べて，どのような計算をすればよいですか。

　 次のa～cの中から調べるものを 1つ選びなさい。

　 また，それを使ってキャップのおよその個数を見積もる

　 方法を説明しなさい。

 a　回収箱の容積

 b　回収箱の高さ

 c　集めたキャップがはいった回収箱全体の重さ

正
まさ

樹
き

さんは，次の問題を考えています。

次の問いに答えなさい。

1　正樹さんは，次のように証明をしましたが，すぐに，

　　この証明にはまちがいがあることに気づきました。

　　上の証明のまちがっている部分に下線　　をひきなさい。

　　また，正しい証明をかきなさい。

2　上の問題について，正樹さんは，AD=BCを証明する途
と

中
ちゅう

で，

　　;AOD#;BOCを示しました。;AOD#;BOCをもとにすると，

　 問題の図について，AD=BC以外に新しいことがわかります。

　 それを，次のa～dの中から 1つ選びなさい。

 a　OC=CA　 　 b　OC=OD

 c　~OAD=~BOC　 　 d　~OAD=~OBC

3 4
［問題］

右の図のように，~XOYの辺 OXと

辺 OYの上に，OA=OBとなる点A，

Bと，OC=ODとなる点 C，Dを，

それぞれとります。

また，点Aと点D，点Bと点 Cを

それぞれ線分で結びます。

このとき，AD=BCとなることを

証明しなさい。

O

A

BD

C

X

Y

まちがった証明

;AODと;BOC呀おいて

仮定から OA=OB ……①
 OD=OC ……②
 AD=BC ……③
①，②，③より，3組鼫辺がそれぞれ等しいから
　　　　;AOD# ;BOC

合同な図形鼫対応する辺鼫長さは等しいから
  AD=BC

力をのばそう数学 マイ トライ
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5

10

5
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（中略）

巻末
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［4章　図形の性質と合同］

右の図のように，平行でない 2つの直線 l，

mに 1つの直線 nが交わっています。

この図について，次のa～eの中から

正しいものをすべて選びなさい。

a　~aの同位角は~gである。　　

b　~cの同位角は~fである。

c　~dの錯
さっ

角
かく

は~hである。

d　~a=~e

e　~b=~h

右の図のように，n角形は 1つの頂点からひいた

対角線によって，いくつかの三角形に分けられます。

このことから，n角形の内角の和は 180'*(n-2)と

表すことができます。

この式の (n-2)は，n角形において何を表していますか。

次のa～eの中から正しいものを 1つ選びなさい。

a　頂点の数

b　辺の数

c　内角の数

d　1つの頂点からひくことができる対角線の数

e　1つの頂点からひいた対角線によって分けられる

　　三角形の数

次の図で，~xの大きさを求めなさい。ただし，l:mです。

1　　　　　　　　　　　　 2　　　　　　　　　　　 3　

三角形の内角の和が 180'であることは，次のように

証明することができます。

この証明をした後で，次のような意見が出ました。

鈍角三角形の内角の和について，次のa～dの中から

正しいものを 1つ選びなさい。

a　鈍角三角形の内角の和が 180'であることも，すでに

　 上の証明で示されている。

b　鈍角三角形の内角の和は 180'であるが，上の証明では，

　 まだ示されていないので，あらためて証明する必要がある。

c　鈍角三角形の内角の和は 180'であるが，形のちがう

　 鈍角三角形が何通りもあるので，すべての鈍角三角形で

　 内角の和が 180'であることは証明することができない。

d　鈍角三角形の内角の和は 180'ではない。

19

20
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22

右鼫図鼫ように，;ABC 鼫辺BC 鼫

延長をCD 協する。佳た，頂点C を

通って辺BA に平行な直線CE をひく。
この図呀おいて
平行線鼫錯角𠃵等しいから　　 ~a =~a%

平行線鼫同位角𠃵等しいから　 ~b =~b%

𠛬割がって ~a+~b+~c =~a%+~b%+~c

  =180°
ゆえに，三角形鼫内角鼫和𠃵180°で𦲞る。

上鼫証明に使った図鼫;ABC𠃵鋭
えい

角
かく

三角形孼から，上鼫証明では，
鈍
どん

角
かく

三角形鼫内角鼫和が180°で𦲞ること佳では証明で𠖱て
いないので与ないか。

　　［証明］
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120 ４章　図形の性質と合同

4
章

1212 節　三角形の合同と証明

4
章

1問 　次のことがらについて，仮定と結論をいいなさい。

1 　;ABC#;DEFならばAC=DF である。

2 　;ABCにおいて，~A+~B=90'ならば~C=90'である。

3 　xが 10の倍数ならば，xは 5の倍数である。

　前ページのaのことがらがいつも成り立つことは，;APCと

;DPBに着目すると，次のように説明することができます。

　上の説明では，仮定のほかに，すでに正しいと認められている

次のことがらを使って，結論を導いています。

・対頂角は等しい。

・2組の辺とその間の角がそれぞれ等しい三角形は合同である。

・合同な図形では，対応する線分の長さは等しい。

　上のように証明することで，aのことがらは，

線分AB，CDの長さや交わる角度に関係なく，

いつも成り立つことが明らかになります。

右の図のように，点Pで交わる線分ABとCDを

　　　 AP=DP，CP=BP

となるようにかき，AとC，BとDをそれぞれ

線分で結ぶとき，線分ACとBDの長さについて，

いつも成り立つ性質を予想しましょう。

★ あることがらがいつも成り立つことを，筋道を立てて

　 説明することについて考えましょう。

　Qのようにかいた図では，いつも，線分ACとDBの長さが

等しくなると予想されます。

　予想したことがらは，次のように表すことができます。

Q

AP=DP，CP=BP ならば AC=DB …………………a

　　○○○ ならば □□□
と表したとき，

　　○○○ の部分を仮
か

定
てい

　　□□□ の部分を結
けつ

論
ろん

といいます。

P

A

C

D B

D

A

B

C

P

D

A

B

C

P

A

A

C

C

D
DB

B

P

P

　このように，仮定から出発し，すでに正しいと

認められていることがらを根
こん

拠
きょ

にして，筋道を

立てて結論を導くことを　　証
しょう

明
めい

といいます。

D

A

B

C

P

;APCと;DPBにおいて

仮定から　　　　　　　 AP=DP 　 ………①　 　

　　　　　　　　　　　 CP=BP 　 ………②
対頂角は等しいから　~APC=~DPB　 ………③

①，②，③より，2組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから

　　　　　　　　　　;APC#;DPB

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから

　　　　　　　　　　　 AC=DB

仮定，結論と証明3

問題にあう
図をノートに
かいてみよう。

上の図は，仮定を満たす
図の代表として
かかれたものだよ。

見つけよう

結論

ならば

仮定

○○○ □□□
15

5

10

5

10

15

20

25

正しいと
認められた
ことがら

証明

仮定

結論

○条件を満たす図をかく活動を取
り入れました。
○教科書に示された図が条件を満
たす図の代表であることを理解
できるようにしました。
○学力調査と同様の選択式の問題
で，証明の必要性と意味を理解
しているかどうかを確かめられ
るようにしました。

▲２年P.215

120 ４章　図形の性質と合同

4
章

1212 節　三角形の合同と証明

4
章

1問 　次のことがらについて，仮定と結論をいいなさい。

1 　;ABC#;DEFならばAC=DF である。

2 　;ABCにおいて，~A+~B=90'ならば~C=90'である。

3 　xが 10の倍数ならば，xは 5の倍数である。

　前ページのaのことがらがいつも成り立つことは，;APCと

;DPBに着目すると，次のように説明することができます。

　上の説明では，仮定のほかに，すでに正しいと認められている

次のことがらを使って，結論を導いています。

・対頂角は等しい。

・2組の辺とその間の角がそれぞれ等しい三角形は合同である。

・合同な図形では，対応する線分の長さは等しい。

　上のように証明することで，aのことがらは，

線分AB，CDの長さや交わる角度に関係なく，

いつも成り立つことが明らかになります。

右の図のように，点Pで交わる線分ABとCDを

　　　 AP=DP，CP=BP

となるようにかき，AとC，BとDをそれぞれ

線分で結ぶとき，線分ACとBDの長さについて，

いつも成り立つ性質を予想しましょう。

★ あることがらがいつも成り立つことを，筋道を立てて

　 説明することについて考えましょう。

　Qのようにかいた図では，いつも，線分ACとDBの長さが

等しくなると予想されます。

　予想したことがらは，次のように表すことができます。

Q

AP=DP，CP=BP ならば AC=DB …………………a

　　○○○ ならば □□□
と表したとき，

　　○○○ の部分を仮
か

定
てい

　　□□□ の部分を結
けつ

論
ろん

といいます。
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　このように，仮定から出発し，すでに正しいと

認められていることがらを根
こん

拠
きょ

にして，筋道を

立てて結論を導くことを　　証
しょう

明
めい

といいます。

D

A

B

C

P

;APCと;DPBにおいて

仮定から　　　　　　　 AP=DP 　 ………①　 　

　　　　　　　　　　　 CP=BP 　 ………②
対頂角は等しいから　~APC=~DPB　 ………③

①，②，③より，2組の辺とその間の角がそれぞれ等しいから

　　　　　　　　　　;APC#;DPB

合同な図形の対応する辺の長さは等しいから

　　　　　　　　　　　 AC=DB

仮定，結論と証明3

問題にあう
図をノートに
かいてみよう。

上の図は，仮定を満たす
図の代表として
かかれたものだよ。

見つけよう

結論

ならば

仮定

○○○ □□□
15

5

10

5

10

15

20

25

正しいと
認められた
ことがら

証明

仮定

結論

▲２年 P.121

▲２年 P.120

◆証明の必要性と意味
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成25年度A問題 8 証明で用いられている図が考察対象の図形の代表である
ことについての正しい記述を選ぶ 64.7％ 1.0％

本文

本文

巻末

▲ 2年 P.126

126 ４章　図形の性質と合同

4
章

1272 節　三角形の合同と証明

4
章

証明の方針5

Q

2問 　次の証明は，Qのことがらが正しいことを，前ページの

方針にもとづいてかいたものです。この証明を完成しなさい。

［証明］

3問 　右の図のように，線分ABと CDの交点を

Pとし，AとD，Bと Cをそれぞれ線分で

結ぶとき，

　AP=CP，~PAD=~PCBならば

　~ADP=~CBP

となります。次の問いに答えなさい。

1　前ページを参考にして，証明の方針を立てなさい。

2　問題文のことがらが正しいことを証明しなさい。

右の図のように，線分ABとCDの交点を

Pとし，AとC，BとDをそれぞれ線分で

結ぶとき，AP=BP，AC: DBならば

CP=DPとなります。

このことがらの仮定と結論を答えましょう。

★ 証明をするときの方針の立て方について考えましょう。

　Qのことがらが正しいことを証明するために，まずは

次のようなことを考えて，証明の方針を立てます。

　 1 　結論を示すためには何がわかればよいか。

　 2 　仮定からいえることは何か。

　 3 　 1 と 2 を結び付けるには，あと何がいえればよいか。

　Qのことがらが正しいことは，次に示した方針で証明できます。

1問 　上に示した方針を参考にして， 1， 2 の手順で，

次のページの図を 124ページの図のように完成しなさい。

1　AC:DBから等しいといえる角を 2組見つけ，

　　図の中の にそれぞれかき入れる。

2　 の根拠となる等しい辺や

　　角を 3組選び，破線 を実線 にする。

A C

D

P

B

;APCと;BPD呀おいて

仮定から =  　 ……①

平行線鼫 𠃵等しいから，AC:DBより

 = ……②

𠃵等しいから = ……③

①，②，③より， がそれぞれ等しいから

 ;APC#;BPD

合同な図形鼫対応する 𠃵等しいから

 CP=DP

　　CP=DPを証明するためには，;APC#;BPDを示せばよい。
　　仮定から，AP=BPがいえる。
　　佳た，AC:DB孼から，平行線鼫性質を使えば，等しい角を
　　見つけられる。
　　対頂角𠃵等しいから，~APC=~BPDもいえる。
　　これと　を使うと，;APC#;BPDが示せそうだ。

［証明の方針］

;APC#;BPDを示すのに使うのは，すでに
正しいとわかっている辺や角のうちの3組だよ。

1

2

3

2

15

20

25

5

10

5

10

15

20

;APC#;BPD

仮定

結論

;APC#;BPD

AP=BP

証明

AC:DB

CP=DP

~APC=~BPD

1

2

3

A

C D
P

B

○証明を学習する初期段階において，証明の方針を
立て，その方針に基づいて証明する内容を丁寧に
扱いました。
○証明の方針を立てたり，方針に基づいて証明した
りする問題を，本文，節末，巻末に設けました。

◆証明の方針
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成25年度B問題 4（1） ２つの辺の長さが等しいことを，三角形の合同を利用して
証明する 33.1％ 22.7％

平成26年度A問題 8 証明の方針を立てる際に着目すべき図形を指摘する 76.4％ 7.0％

本文

▲２年 P.222

222 223

厚
あつ

志
し

さんと香
かおり

さんは，次の問題を考えています。

次の問いに答えなさい。

1　上の問題について，厚志さんは，次のような証明の方針を考えました。

　 厚志さんが考えた方針にもとづいて，AE=CFであることを

　 証明しなさい。

2　上の問題について，香さんは，次のような証明の方針を考えました。

　 香さんが考えた方針にもとづいて，AE=CFであることを

　 証明しなさい。

　　AE=CFで𦲞ることをいうには，
　　;ABE#;CDFを示せばよい。
　　;ABEと;CDF鼫辺鼴角呀ついて，
　　等しいこ協がわかるものを函がす。
　　・仮定から　~AEB=~CFD=90°
　　・平行四辺形鼫性質より　AB=CD

　　　を使うと，;ABE#;CDFが示せそうだ。

［厚志さんが考えた証明の方針］

陽
よう

子
こ

さんは，次の問題を考えています。

次の問いに答えなさい。

1　上の問題について，陽子さんは，次のような証明の

　　方針を考えました。

　 陽子さんが考えた方針にもとづいて，;ABCは

　 二等辺三角形であることを証明しなさい。

2　上の問題の図で，BD，CEの交点をMと

　 します。

　 ここで， 1 の証明をふり返ると，;MBCも

　 二等辺三角形であることがわかります。

　 1 の証明の途
と

中
ちゅう

で示したことがらを使って，

　 ;MBCは二等辺三角形であることを

　 証明しなさい。

5 6

　　 ;ABCが二等辺三角形で𦲞ることをいうには，
　　~ABC=~ACBを示せばよい。
　　~ABC=~ACBを示すには，;EBC#;DCBを

　　示せばよい。
　　仮定鼫~BEC=~CDB=90°，BD=CEを使うと，
　　;EBC#;DCBが示せそうだ。

　　［証明の方針］

力をのばそう数学 マイ トライ

15

20

25

5

10

5

15

10

20

25

1

2

3

1

2

3 2

M

A

B

E

C

D

［問題］

右の図のように，;ABCの頂点B，Cから，

それぞれ辺AC，ABに垂線BD，CEを

ひきます。

このような図で，BD=CEのとき，

;ABCは二等辺三角形であることを

証明しなさい。

A

B

E

C

D

［問題］

右の図のように，$ABCDの頂点A，

Cから対角線BDに垂線をひき，

ひいた垂線と対角線BDとの交点を

それぞれ E，Fとします。

このとき，AE=CFであることを

証明しなさい。

A

B C

D

F

E

A

B C

D

F

E

問題鼫図に$ABCD鼫対角線AC嚮かき加え，
2つの対角線鼫交点をO協する。
AE=CFで𦲞ることをいうには，この図で，
;AEO#;CFOを示せばよい。

［香さんが考えた証明の方針］

A

B C

D

F

E
O

巻末

▲１年 P.245

▲１年 P.228
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7 章の問題

右の表は，ある中学校の 1年生男子 36人の

立ち幅とびの記録です。整理をしやすいように，

値を小さい順に並べかえてあります。

この資料について，次の問いに答えなさい。知

1　範囲を求めなさい。

2　中央値と最頻値を，それぞれ求めなさい。

3　右の表の測定値は，1cm未満を切り捨てて

　　求めた近似値です。測定値が 181cmのとき，

　　その真の値を acmとして，aの範囲を記号≤，

　　<を使って表しなさい。

1の資料について，次の問いに答えなさい。技

1　右の度数分布表を完成しなさい。

2　右の度数分布表をもとに，下の図に，

　　ヒストグラムをかきなさい。

右の表は，品物A，B，Cの重さをはかり，

10g 未満を四捨五入して求めた近似値です。

有効数字は何けたかを考えて，A，B，Cの重さを，

整数部分が 1けたの小数と 10の累乗の積の形で

それぞれ表しなさい。考

前日にテレビを見た時間を，ある中学校の

1年生と 3年生にアンケートをして

調べました。右の図は，その調査結果で，

縦軸は相対度数を表しています。

この図から読み取ることができる

ことがらとして適切なものを，次の

a～dの中からすべて選びなさい。

a　1年生では，「90～ 120分」と答えた

　　生徒が最も多かった。

b　3年生のうち，4割以上が「60分未満」と答えた。

c　「60～ 90分」と答えた生徒の人数は，1年生と

　　3年生とでちょうど同じである。

d　全体の傾向としては，1年生の方が 3年生より長時間

　　テレビを見たといえる。

通学にかかる時間について，ある中学校の

1年生 60人にアンケートをして調べました。

右の図は，その調査結果です。

また，アンケート結果から通学にかかる時間の

平均値を求めると，12.3分でした。

この中学校の 1年生である直
なお

人
と

さんに関する，

次のことがらは正しいですか，正しくないですか。

そのように判断した理由も説明しなさい。

立ち幅とび
階級 (cm) 度数 (人)
　以上 　未満

130 ～ 140
140 ～ 150
150 ～ 160
160 ～ 170
170 ～ 180
180 ～ 190
190 ～ 200
200 ～ 210
計 36

重さ(g)
A 1240
B 1000
C 900

品物の重さ

とりくんでみよう 解答例 P.2877章のたしかめ 解答例 P.287

1

2

3

1

2
説明できるかな？

直人さんの通学呀かかる時間𠃵約11分で𦲞る。
これは平均値より短いから，通学呀かかる時間が短い方から
数えると，60人鼫半分鼫30番以内で𦲞るといえる。

立ち幅とび

136 173 182 189
152 175 183 192
159 178 183 195
161 178 184 196
163 179 185 198
166 180 186 199
170 180 186 199
172 180 188 200
172 181 188 205

(cm)

0
0 30 60 90 120 150 180 210

0.05

0.10

0.15

0.20

0.25

0.30

(分)

テレビを見た時間

1年生
3年生

0
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20
(人)

(分)
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通学にかかる時間

0
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(人)
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立ち幅とび
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上の図 3，図 4は，それぞれ前ページの図 1，図 2と同じ資料について，

階級の幅を 10℃に変えてかきなおしたヒストグラムです。これらは，

どちらも，ほぼ左右対
たい

称
しょう

な山型です。また，最も度数が大きい階級は

10℃以上 20℃未満で，その度数が 24日であるところは同じです。

このように，図 3と図 4は似た形をしているため，図 1と図 2から

読み取ることができる 2つの資料のちがいを読み取ることができません。

このように，同一の資料からヒストグラムをつくっても，階級の幅を

変えると，グラフの形が変わり，グラフから受ける印象も変わることに

注意が必要です。

　

上の図 5，図 6は，それぞれ図 1，図 2と同じ資料について，

階級の幅を 1℃に変えてかきなおしたヒストグラムです。　

一
いっ

般
ぱん

に，階級の幅があまり大きすぎたり小さすぎたりすると，

全体のようすがわかりにくくなります。

　次の図 1と図 2は，前ページの表 3をもとにしてかいた

ヒストグラムを，あらためて示したものです。

4問  図 1と図 2で比べると，日ごとの最高気温が全体的に

　　　　高かったといえそうなのは，どちらの年ですか。

　　　　

　図 1と図 2のヒストグラムを比べると，図 1は全体的に

左側に寄った山型であるのに対し，図 2は全体的に右側に

寄った山型といえます。

　ヒストグラムでは，グラフ全体の形から，資料の散らばりの

ようすをつかむことができます。

5問  大阪市の 2004年 3月と 2013年 3月では，どちらが

暖かかったといえるかについて，和
かず

也
や

さんは，

「寒い日が少なかったのはどちらか」に着目して，

次のように説明しています。

　　　　「暖かい日が多かったのはどちらか」に着目すると，

どちらの年の 3月が暖かかったといえますか。

和也さんと同じように，理由をつけて説明しなさい。

説明しよう

ヒストグラムと階級の幅
数学のたんけん数学のたんけん

15

5

10

5

10

図5と図6を比べた
場合はどうかな。

説明の例

図1と図2のヒストグラムを見ると，13&未満の日数は，
2004年3月が11日で，2013年3月が8日です。
このことから，2004年3月より2013年3月の方が
寒い日が少なかったといえます。
よって，2013年3月の方が暖かかったといえます。

 和
かず
也
や
さん

0

5

10

15

(日)

(&)
0

5

10

15

(日)

(&)7 10 2522191613 7 10 2522191613

図 2　2013年3月の最高気温図 1　2004年3月の最高気温
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図 3　2004年3月の最高気温 図 4　2013年3月の最高気温
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(&)

図 5　2004年3月の最高気温 図 6　2013年3月の最高気温

◆ヒストグラム，相対度数
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成25年度A問題 14（2） ６月の日ごとの最高気温の分布を表したヒストグラムから，ある階級の相対度数を求める 23.7％ 24.5％

◆情報の適切な選択と判断（資料の活用）
出題年度・設問番号 設問の概要 正答率 無解答率

平成24年度B問題 3（2） 次の１回でより遠くへ飛びそうな選手を選び，その理由を
説明する 47.1％ 4.6％

276 277

右の図のように，底面の直径と高さが等しい

円柱の容器と，この円柱の容器にぴったり

はいる円
えん

錐
すい

があります。この円柱の容器には，

高さを 6等分しためもりA～ Eが

ついています。

円柱の容器の底面を水平にして，円錐の

体積と同じ量の水を入れます。このとき，

円柱の容器には，どのめもりまで水が

はいりますか。A～ Eの記号で答えなさい。

［7章　資料の活用］

右の図は，40個のみかんの重さを調べてかいた

ヒストグラムです。このヒストグラムから，

例えば，100g 以上 105g 未満のみかんが 13個

あったことがわかります。次の問いに答えなさい。

1　100 g 未満のみかんは何個ですか。

2　105g 以上 110g 未満の階級の相対度数を

　　求めなさい。

3　最
さい

頻
ひん

値
ち

を，階級値で答えなさい。

ある工場で，製品をつくる機械A，Bの

いずれを導入するかを検討しています。

右の表は，機械A，Bでつくった製品の

重さをはかった記録です。

この工場では，64g 以上 68g 未満の製品を

合格品としています。

合格品をつくる割合が大きいのは，A，B

どちらの機械ですか。

0

5

10

15

(個)

(g)90 95 100 105 110 115

みかんの重さ

A
B
C
D
E

製品の重さ

階級 (g)
度数 (個)
A B

以上 未満

63 ～ 64 1 1
64 ～ 65 5 9
65 ～ 66 15 25
66 ～ 67 18 28
67 ～ 68 9 14
68 ～ 69 2 3
計 50 80

次の図は，あるきまりにしたがって碁
ご

石
いし

を並べたものです。

このきまりで碁石を並べていくとき，次の問いに答えなさい。

1　5番目の図では，碁石は何個になりますか。

2　n番目の図について考えます。

　　右の図aのような囲み方をすると，

　 碁石全部の個数は，次の式で

　 求めることができます。

　 　　10+4(n-1)

　 碁石全部の個数が，この式で表される

　 理由は，次のように説明できます。

　 右の図bのような囲み方をすると，

　 碁石全部の個数は，どんな式で

　 求めることができますか。

　 また，その式で求められる理由を，

　 図aの場合の説明を参考にしてかきなさい。

3　碁石の個数が全部で 90個となるのは，何番目の図ですか。

1番目 2番目 3番目

a

b

解答例 P.290B問題（活用）

10個のまとまりが1つある。
それとは別に，4個のまとまりが (n-1 )個ある。
したがって，碁石全部の個数を求める式は，
次のようになる。
　　10+4*(n-1 )=10+4(n-1 )

1

26

27

28

［説明］

力をのばそう数学 マイ トライ

5

10 5

15

10

20

15

20

25

▲１年 P.276

○節末，章末，巻末には，与えられた度数分布表や
ヒストグラムから必要な情報を読み取り，相対度
数を求めたり，代表値を答えたりする問題を設け
ました。

○２つのヒストグラムを比較して資料の傾向をとら
え，判断の理由を数学的な表現を用いて説明する
活動を取り入れました。

○章末には，ヒストグラムから必要な情報を読み取
り，資料の傾向をとらえて判断し，判断の理由を
数学的な表現を用いて説明する問題を設けました。

○総度数の異なる２つの集団の資料の傾向を相対度
数を用いてとらえ，判断の理由を数学的な表現を
用いて説明する活動を取り入れました。
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右の表1は，A中学校とB中学校の

1年生男子のハンドボール投げの記録を

整理した度数分布表です。全体としては，

A中学校とB中学校のどちらの記録の方が

よかったといえそうですか。

★ 度数の合計が異なる 2つの資料の散らばりの

　 ようすを比
ひ

較
かく

する方法について考えましょう。

　表 1では，A中学校とB中学校の度数の合計が

異なります。このようなときは，各階級の度数の，

全体に対する割合を求めて比べます。

　各階級の度数の，全体に対する割合を，

その階級の相
そう

対
たい

度
ど

数
すう

といいます。

(相対度数)= (その階級の度数)
(度数の合計)

相対度数例 1
表 1のA中学校について，9m以上

12m未満の階級の相対度数を，

四捨五入で小数第 2位まで求めると，

次のようになります。

　　
5

75
=0.066…

同じようにして，すべての階級の

相対度数を求めると，表 2のように

なります。

1問  B中学校について，それぞれの階級の

相対度数を求め，表 2を完成しなさい。

　下の図 1は，前ページの表 2のA中学校の資料を，縦軸
じく

を

相対度数として，ヒストグラムに表したものです。図 2は，

図 1の各長方形の上の辺の中点を順に線分で結び，両
りょう

端
たん

では

階級の幅の半分だけ外側に点をとって結んだ折れ線のグラフです。

　図 2のような折れ線のグラフを度数分布多角形といいます。

　右の図は，図 2の一部です。この図から

わかるように，ヒストグラム全体の面積と

度数分布多角形の面積は，等しくなります。

2問  図 2に，B中学校の度数分布多角形を

かきなさい。全体として右側にあるのは，

どちらの中学校のグラフといえますか。

3問  彩
あや

さんは，Qに対する答えを，次のようにまとめました。

にあてはまる数や記号をかき入れなさい。

表 1　ハンドボール投げ

階級 (m)
度数 (人)

A中学校 B中学校
以上 未満

9 ～ 12 5 18
12 ～ 15 6 33
15 ～ 18 12 40
18 ～ 21 15 42
21 ～ 24 16 38
24 ～ 27 14 27
27 ～ 30 7 10
計 75 208

表 2　ハンドボール投げ

階級 (m)
相対度数

A中学校 B中学校
以上 未満

9 ～ 12 0.07
12 ～ 15 0.08
15 ～ 18 0.16
18 ～ 21 0.20
21 ～ 24 0.21
24 ～ 27 0.19
27 ～ 30 0.09
計 1.00

7

資料の比較2

Q

説明しよう

度数分布多角形には，
どんなよさがありますか。

［彩さんのノート］

表2から，記録が21m以上鼫3つの階級鼫相対度数鼫合計を求めると，

A中学校𠃵 ，B中学校𠃵 で， 中学校鼫方が大きい。

佳た，記録が18m未満鼫3つの階級鼫相対度数鼫合計を求めると，

A中学校𠃵 ，B中学校𠃵 で， 中学校鼫方が小さい。

このこ協から，全体と𠛬ては， 中学校鼫方が記録が僭かったといえる。

話し合おう

面積が
等しい

面積が
等しい
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図 1　ハンドボール投げ 図 2　ハンドボール投げ
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